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diverse da quella del Ministero per l ' i s t ru-
zione pubbl ica . 

Y I N A J . E pe rchè? 
D E N T I C E . Pe rchè i ruoli e le categorie 

non possono essere a l t e r a t e a libito di in-
trusi , e voi, onorevole Y ina j m a l a m e n t e vi 
siete f a t t o paladino di una ingiusta pretesa. 
Ciò è s t a to riconosciuto asso lu tamente giusto 
non solo d a l l ' a t t u a l e Ministero, ma anche 
da quello p recedente che ebbe a j>roporre 
negli stessi te rmini l ' a r t icolo di legge, ora 
venu to all 'esame della Camera . 

I n ta l i condizioni noi dobbiamo appro-
vare l 'ar t icolo 52 così come viene proposto . 
Anche perchè, per ovviare in p a r t e agli 
inconvenient i l a m e n t a t i è s t a t a e m a n a t a l a 
legge 22 maggio 1913, con la qua le da un 
lato si è reca to un van tagg io ad alcuni 
ragionieri en t r a t i nel 1910 nel Ministero per 
passaggio da a l t r a Amminis t raz ione , ma 
dal l 'a l t ro si è v e n u t o a sa lvaguarda re i 
d i r i t t i e carr iera degli a l t r i ragionieri , che 
erano a v a n t i ad essi nel ruolo del Ministero 
(articolo 4 della eletta legge). 

Ciò premesso, io credo che sia giusto ed 
equo non a l t e ra re per nul la il t e s to pro-
posto dal Ministero per l 'ar t icolo 52. 

Quan to poi alla modif icazione degli or-
ganici a f avore degli impiegat i della Mi-
nerva l a m e n t a t a da a l t r i onorevol i colleghi 
r epu to i n f o n d a t a la cri t ica, perchè, con u n a 
legge così faragginosa, p iena di nuov i la-
vori e di nuovi impegni , ben a l t r i impie-
gati occorrerebbero se non affidasse l ' a t t i -
tud ine ed il buon volere degli imp iega t i 
della Minerva, che dopo l ' epuraz ione spe-
cialmente r a p p r e s e n t a n o un corpo scelto 
nella carr iera dei funz ionar i delle Ammini-
strazioni cent ra l i dei Ministeri . 

Bas ta avere il più piccolo c o n t a t t o con 
questi uffici per convincersene ; t a n t o che 
le proposte minister ial i hanno f a t t o l eva re 
la voce a l l 'onorevole Ciappi, r e c l a m a n t e 
aument i molto superiori a quelli proposti 
dal Ministero. * 

Chiedo p e r t a n t o che siano resp in t i gli 
e m e n d a m e n t i p resen ta t i in cont ra r io al 
tes to ministeriale. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Sandr ini . 

S A N D R I N I . Mi associo a quello che ha 
detto l 'onorevole Petr i l ìo . La Commissione 
di q u a t t r o classi di i spe t tor i ne ha f a t t e t re . 
Ino l t r e nel ruolo generale degli impiegat i , 
che è composto di 254 persone, vi sono cento 
persone di servizio; cosicché per ogni due im-
piegat i di concet to o d 'ord ine , c'è una per-
sona di servizio. La Commissione ha por-

t a t o queste persone di servizio da cento a 
n o v a n t a n o v e . Mi pare che, nell ' interesse dei 
c o n t r i b u e n t i e dell 'erario si possa f a r e di 
p iù . Ora il collega Ciappi p ropone un au-
men to . A questo d ich iaro asso lu tamente eli 
resistere, e come d e p u t a t o e come contri-
b u e n t e . (Approvaz ion i ) . 

Non posso poi lasciar passare inosser-
v a t a la notizia da tac i dal l 'onorevole CiaTjpir 
che al Ministero ci sono 101 persone, di-
s tacca te ed avvent iz ie . Faccio vivissima 
preghiera al ministro d 'el iminare m a n mano 
questo personale, affinchè i ruoli siano ef-
f e t t i v a m e n t e m a n t e n u t i in quel l 'ampiezza 
che la legge vuole. Mi auguro che l 'onore-
vole ministro vor rà fa re u n a d ichiaraz ione 
in ques to senso. 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par la re , 
per f a t t o personale , l 'onorevole Ruini . 

Ne ha facol tà . 
R U I N I . Ringraz io l 'onorevole Petr i l lo 

della v ivac i tà che ha messo nel sostenere 
la sua idea ; e spero, p r endendo ipoteca su 
di lui, d ' aver lo al leato, quando noi di que-
s ta p a r t e comba t t e r emo la ba t t ag l i a per 
la r iduzione degli impiegat i . ( Interruzioni) . 
Contradiz ioni non vi sono, in questo caso. 

Noi abbiamo chiesto al Governo di fare 
la se r ra ta degli impiegat i , che coincida col 
migl ioramento degli s t ipendi a t tua l i . Uni-
tev i con noi, perchè il Governo ent r i in 
ques t 'ord ine d ' idee e present iamo subito una 
mozione; ma è logico che f r a t t a n t o noi 
diciamo di no, a priori, a t u t t e le p ropos te 
di mig l io ramento che il Governo, per de-
t e r m i n a t i casi, ci presenti 1? ( Interruzioni) . 

P R E S I D E N T E . Ma questo non cost i tui-
sce f a t t o personale, onorevole Ruini . Con-
cluda d u n q u e ! 

R U I N I . S'è d ich ia ra to che i radical i 
sono in contradizione; ecco il f a t t o perso-
nale. (Interruzioni). 

N o n ent ro in questo p rovved imen to che 
non ho neppur le t to; ma in linea generale 
non si può dire di no a t u t t e le migliorie 
che sono p resen ta t e : è quest ione di logica 
perchè dicendo di no oggi, anche se o t te -
neste il no, non verreste forse a togliere 
quello che p o t e t e credere uno sconcio,_ 
ment re , col vos t ro rifiuto, po t res te por-
t a r e dei danni negando dei van tagg i a 
quelli che ne hanno di r i t to . Ad ogni modo 
voi non raggiungereste quello che noi de-
sideriamo, e cioè u n a soluzione organica del 
p rob lema . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà eli pa r la re 
l 'onorevole Cavagnari . 


